

“痴墨”醉芳华 家风润书香

■刘琼

带着文学梦想,我与女儿一起读书、共同成长。回味几十年的“痴墨”芳华,我深刻体悟到家风润开的书香带来的快乐和幸福。

记得初次写稿那年,我还在居委会工作。没有老师教,自己买来书籍学习,找来各类报刊杂志阅读。边读、边看、边写,自认为写得不错了,就投到报社。虽然投出的稿件总是没有音信,但我并不灰心,一篇、两篇、三篇……稿件像雪花一样“飞”向报社。经过半年努力,终于第一篇稿件上报了,兴奋之余,我写作的热情更高了。随着上稿率提高,写作功底也深厚了些。由此,我被调到了华北油田华盛服务处第三社区服务站工作。

刚到这儿,我就被居民的热情和淳朴感染。尤其是祥和合唱团的老人们,那种和谐、团结、乐观向上的精神深深地触动了我,我默默记录每一个感人的瞬间,其中《祥和合唱唱祥和》一文被《中国石油报》刊登。

“小刘,你的稿件被大报刊登啦。”单位领导挥动着报纸说。我趁热打铁,又连续写了几篇稿件,都

被报刊采用。老人们奔走相告:“小区来了个女‘秀才’,把我们的事儿写到报纸上去啦!”老人们手拿报纸争相传看,这更增添了我写作的动力。

年年岁岁事相似,岁岁年年稿不同。为把平常小事写出新意,我反复琢磨,有时深夜迸发出一个灵感,就当下床记录下来。

天道酬勤。写稿以来,我连续10年被华北油田新闻中心评为先进通讯员、先进特约记者。随后又被中国石油报评为优秀通讯员和高退系统思想政治宣传先进个人。

我读书、写稿的爱好潜移默化地影响了女儿。女儿两岁时,我就教她读书识字。我忙家务时,她就静静地坐在床上,手捧图书看上大半天。女儿最喜欢听我读书,每晚睡觉前都要听,养成了习惯。五彩斑斓的童书开启了女儿心中的多彩世界,她在童书中吸取知识、寻找乐趣。女儿上初中后,热衷于一本本厚厚的名著,每当读到一本好书时,还会推荐给我。高中毕业后,女儿如愿考上了985大学。

家风故事

读书不仅教给我们知识,更教给我们做人的道理。爱读书的女儿知书明理,大一时,她用第一笔奖学金给姥姥过生日。后来,女儿听说姥爷由于孤单寂寞,时常自说自话,女儿就经常给姥爷打电话陪他聊天。就业后,女儿更是隔三差五网购吃食寄给老人。

今年年初,女儿在北京买了新房,邀请姥姥去小住,母亲因腿脚不好顾虑重重。“姥姥,您来嘛!我轮椅都给您买好了。”到北京后,女儿、女婿推着姥姥,他们游故宫,逛王府井,吃特色小吃……母亲乐得合不拢嘴,回家后逢人就夸外孙女孝顺。

读书能在潜移默化中改变一个人的眼界、思想、心境、谈吐和气质,能够润物细无声地改变一个人的世界。在北京独自打拼的女儿,平时忙于工作,没有多少空余时间读书。为了丰富自己,她经常在上下班乘坐地铁的途中读书。自立、自强的女儿虽然年轻,但在同龄人中出类拔萃,被公司评为优秀员工,前年被提拔为公司部门经理。

几年前,我离开工作岗位,享受悠闲、恬淡的退休生活。机缘巧合,我加入了“任丘阅读会”微信群,时常参加每月一读活动。读书越多,越清楚自己想成为什么样的人、想做什么事、想过怎样的人生。

幸福了吗

陪伴便是幸福

■禹艳



我有一位初中同学,大学毕业后,突然有一天听说,他回老家卖水果了。我毕业后也回到老家工作,我们一个城东,一个城西,难得见面。

前阵子路过他的水果店,见店里不忙,便进去和老同学叙旧。我们聊学生时代,聊校园生活,也聊现在工作,我有些不解地问他:你当年怎么就辞职回来卖水果的呢?

印象里,他的成绩在班级一直名列前茅,还曾是一班之长。毕业后,在家电行业做销售,很快就做到了主管位置。然而,当我说起这些关于他的辉煌历史时,他连连摆手,说:“不说了,我就喜欢安逸一点,过自己的小日子,不想为了生活总是被安排出差。现在这样,多自在啊。”

现在怎么样呢?我环顾四周,这家位于闹市区的水果店不大,但被他打理得井井有条,老旧的墙上还挂着他画的水墨画。打包的柜台上,有一些小卡片,卡片上也画着画,还有他自己写的祝福,那是送给顾客的小心意。骨子,当年的文艺情结还在,然而卖水果,赚的是辛苦钱。

我问,你每天起早贪黑,不觉得苦啊?他又一次摆手,笑着摇头。说话间,有线上订单单,他起身忙碌,照着订单点货、称重、切水果、装盘、打包……一单忙完,又来一单。正忙着,妻子牵着刚放学的女儿回来了。女儿远远地脆声喊“爸爸”,他喜悦答应。他的妻子和我打招呼,安排好孩子在旁写作业,过来给他做帮手。

他熟练地忙着手头的事,喃喃道:“我啊,就守着这家水果店。十多年了,起早贪黑,说不辛苦是假的,但至少可以天天陪伴在家人身边。早上可以送孩子上学,晚上一家人聚在一起。而且这些收入足够承担家庭的开支,甚至还略有盈余,有什么不满足的呢?”

我看着眼前这一幕,发现他略显消瘦的脸上总是笑意盈盈,渐渐理解了他所谓的“不辛苦”是能天天陪伴自己的家人。这种生活是他遵循内心的选择,平凡而简单,自足且快乐。

毛姆在《月亮与六便士》中说道:做自己最想做,生活在自己喜欢的环境里,这难道是糟蹋自己吗?

我想,这一切都取决于一个人如何看待生活的意义,取决于他对幸福的理解。有人喜欢鲜衣怒马,有人甘于粗茶淡饭;有人乐于海角天涯,有人看重天天陪伴……那些在外人看来或体面或光鲜或成功的生活,有人却轻而易举地放弃了,不是因为生活本身有多不好,只是因为那并不是他想要的。

“双争”有我 家风传承

2023年沧州市善美家风故事

家的烟火气

■徐晨曦

小时候不太理解家的味道,总是对饭店有着莫名的向往。

那时候,我很挑食。可唯独奶奶炖的鸡蛋,我是怎么吃都吃不厌。每次吃完一碗,便试探性地问奶奶:“锅里还有吗?再来一碗!”奶奶一边应声,一边歪着头温柔地对我笑。

不得不说,奶奶做的炖蛋堪称一绝。黄灿灿的炖蛋,就像是镀上了一层金,鲜嫩软糯。凑近一闻,一股强烈的甜香扑面而来。用勺子挖一勺,吃到嘴

里,不着急咽下,用舌尖感受蛋的丝滑,那口感类似于嫩豆腐,绵而爽口、唇齿留香。

食物果真神奇,它总有办法让记忆中的味觉蠕动起来。依稀记得,奶奶还特别注重炖蛋的火候,她说:“火候把控精准,鸡蛋不仅入口即化,甚至连一点气孔都没有。”我回想着往事,似乎看到了奶奶的身影。

终于,假期来临。我刚一踏进家门,奶奶便热情地喊着我的小名儿,迎

了出来。她摆了摆手,让我坐下吃点零食,好垫垫肚子。我坐在客厅,看着厨房里氤氲的场景和奶奶忙碌的身影,一股暖流流遍全身。

一时间,屋子里满是炖蛋的气息,是小时候的味道,熟悉、满足、幸福。不一会儿,奶奶便叫大家一起吃饭。桌上,大人们谈笑风生,小孩子们则在一旁嬉戏玩闹,虽然大家伙儿有段时间未见,但彼此依然亲切温暖。

家的温暖让我感到无比放松。这个时候,奶奶打断了我的思绪,她夹起一个可乐鸡翅,放在了碗里,笑盈盈地说:“知道你挑食,我特意学会了这个做法。”我点点头,回给她一个笑脸。

微弱灯光照亮了屋子,将丰盛的美食映衬得更加鲜香。一桌饭菜,两句家常,便是幸福。我渐渐体会到,不管身处何方,那些难得的烟火气,似乎总能重启味蕾。

回程时,奶奶不停地往车上塞新鲜的蔬菜和土特产,那场面好似在置办年货。当车子越开越远,我看着后视镜中的奶奶,心里有些莫名地感伤。原来,家常菜并不是在哪儿都能吃到。

一家烟火,是一家的幸福。那满满一车的爱,或许就是在延续家的烟火气……

百姓茶坊



【乡间小路】

“走在乡间的小路上,暮归的老牛是我同伴”,每当听到这首歌,儿时那条由家里通往村学校的乡间小路便蜿蜒曲折在眼前。随着年龄的的增长,曾经在那条乡间小路上背着书包一天走几趟的小伙伴们都长大成人,各奔前程了,而小路还横躺在那里,每年依旧接受着春夏秋冬的洗礼,迎来送往着每一个路人……

——马明建

【乡村夜色】

喜欢在乡村夜色里出去散步。整个乡村都笼罩在极度恬淡之中。矮矮的房屋变得朦胧而安静,似乎披着月色睡着了。有淡淡的灯光从窗户中透出来,散发着迷人的光晕。房屋那么矮,篱笆墙那么矮。月色,温柔而怜悯地呵护着整个村庄,呵护着村庄里的人们。

——程应来

微写作

“微写作”栏目短信平台号码为 15100868801。
倾听您的心声,期待您的短信留言。

【落叶】

我喜欢在厚厚的树叶上走过,软绵绵的,发出“咔嚓”的声音,就好像走在山林里。家乡有太多的山,前面后面都是大山,我们也喜欢钻进山里。山路上铺着厚厚的叶子,有一股特殊的香味。秋风又起,叶黄又落,我想回去看看那棵老屋边上的梧桐,自己已半百,觉得和落叶相拥,是最好的烟火气息。

——游黄河